		cátedra Pipkin
Profesorado de Sociología – Práctica de la Enseñanza
	Actividades para los alumnos que desdoblan la materia

Este escrito tiene como propósito explicar las actividades que deben realizar les estudiantes que decidieron cursar la materia en dos tramos (dejando las prácticas para otro cuatrimestre). 
En primer lugar, es obligatorio que durante todo el cuatrimestre vean las clases asincrónicas grabadas en el campus, asistan a las clases sincrónicas, realicen las actividades pedidas y estudien la bibliografía obligatoria (lectura y análisis crítico a partir de las respectivas guías de lectura). 
En segundo lugar, les pedimos que, al finalizar el cuatrimestre, en la semana del 6 al 11 de diciembre[footnoteRef:1]- en una fecha a convenir con le docente coordinador que le asignemos, entreguen el trabajo que detallamos aquí.  [1:  Coincide con el primer turno de exámenes] 

Para realizar este trabajo les pedimos que:
a) Se pongan en contacto con le docente-coordinador asignado. Sugerimos que sea en la tercera o cuarta clase del cuatrimestre para poder realizar las gestiones necesarias en la escuela. No dejarlo para último momento.

b) Participen de por lo menos dos reuniones del Taller de coordinación de le docente-coordinador asignado (aconsejamos hacerlo cuando los estudiantes ya hayan elaborado el TP 2 y estén por comenzar sus prácticas)
Previamente a esas reuniones, le docente coordinador les indicará a qué practicante o practicantes (depende si se trata de una pareja pedagógica o no) ustedes podrían observar. 

c) Seleccionen une practicante señalado por el docente-coordinador y observen una de las clases que da esta pareja en la institución escolar.

A partir de estas actividades y de la lectura de la bibliografía obligatoria que se estuvo realizando durante el cuatrimestre y el desarrollo de las clases teórico-prácticas de la materia, les pedimos lo siguiente:

1) El análisis de los trabajos elaborados por la pareja seleccionada (TP1 y TP 2 y –si fuera el caso- TP3) 
2) El análisis de la clase observada.
Les recordamos que uno de los criterios de evaluación de este trabajo será el conocimiento y aplicación de la bibliografía obligatoria y que no es el objetivo hacer una crítica al trabajo del compañere sino un análisis del mismo.

Reiteramos la Fecha de entrega: en la semana del 6 al 11 de diciembre de 2021
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